

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

| | | |
|---------------------------|---|----|
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | | 50 |

Número suelto, 10 céntimos. M. atrasado, 10 céntimos.

LA ACTUALIDAD

Don Eusebio Estada

Un ascenso en su brillante carrera ha venido á interrumpir á los habitantes de esta provincia la satisfacción de ver al frente de ella, en el ramo de Ingeniería y Obras Públicas civiles, á un coteráneo insigne, á un mallorquín ilustre y benemérito por muchos conceptos, aún antes de que el Ayuntamiento de esta Ciudad lo proclamara tal, con unánime asenso, y colocara su retrato en la galería de varones ilustres de Mallorca.

Por mandato oficial ineludible, pasa el señor don Eusebio Estada á superior categoría en la Dirección General del ramo en la Corte. Mallorca, que tanto le estima, que de tantos beneficios y fecundas iniciativas le es deudora, felicita por ello á su hijo insigne, y no le escatima el reconocimiento de los méritos para ése y cualquier otro galardón; mas no sin deplorar y sentir vivamente que el galardón mismo y el justo premio á tan dilatados y excelentes servicios, la priven de su presencia aquí, y de verle continuar en el honroso y distinguido puesto donde le ha visto y tenido á completa y general satisfacción durante tantos años.

Si algo pudiera ocurrirnos perfectamente ocioso, en esta ocasión, sería el intento de trazar ni aún de resumir á grandes rasgos la hoja de servicios de don Eusebio Estada. ¿Qué mallorquín medianamente culto y amante de su roqueta no se la sabe de memoria?

En un período no interrumpido de casi cuarenta años, el señor Estada ha consagrado su actividad y su saber al avance y mejora y prosperidad de su tierra nativa. Frutos de ese saber y actividad profesional fueron los estudios y el trazado de nuestra primera línea férrea (Palma á Inca) inaugurada en 1875, y extendida después á otros ramales, Manacor, La Puebla, Felanitx; la construcción del grandioso edificio fabril de la Harinera del Pont d'Inca; el proyecto y ejecución de la pintoresca y accidentada carretera de Lluch, admirada de propios y de extraños, junto con otras muchas, si no tan accidentadas y de tan abrupto emplazamiento, mucho más beneficiosas, que cruzan la montaña y el llano de la isla, acortando distancias é infundiendo vida á omarcos y poblados antes inaccesibles á toda fácil y expedita circulación; y conservadas unas y otras con tan cuidadoso esmero, que colocan por este lado á nuestra provincia en aventajadísimo lugar, respecto á las demás regiones españolas y aún á muchas del extranjero; la instalación de puentes como el tendido sobre la Riera, en sustitución del antiguo de madera, tan inseguro como deficiente é incómodo; el de Muro y varios otros en las carreteras principales; y en suma, todo lo que podía dar de sí, en un funcionario público ocupando el cargo del señor Estada, con su deber, sino el acendrado amor al país nativo y el noble empeño de corresponder con creces á la viva y profunda estimación que le mostraron siempre sus conciudadanos.

Pero, sobre todas las plausibles y utilísimas iniciativas del señor Estada, descuella y ocupa el principal lugar la del derribo de las murallas de Palma, como base y punto de partida del ensanche y saneamiento de la ciudad. ¿A qué recordar que el señor Estada fué el alma del proyecto que hoy vemos realizado en buena parte, y que, su pluma, al trazar el excelente libro «La Ciudad de Palma» publicado en 1885 y reimpresso en 1892, fué el más poderoso ariete del derribo y la más fuerte piqueta demolidora? Si el competente ingeniero no contase, entre sus preclaros méritos, ningún otro más que el de autor del citado libro, tendríase bien ganada la legítima reputación científica que á su nombre acompaña, y que nadie le regatea ni discute,

Con mucho menos de lo que la provincia, y especialmente ésta su capital, debe al señor Estada durante el largo tiempo de sus servicios y jefatura en Obras Públicas, quedaría legitimado y justificado el disgusto con que los mallorquines, aún congratulándose por el ascenso, le ven hoy abandonar un puesto que tan meritoriamente y á satisfacción de todos desempeñaba.

Dos compensaciones ó lenitivos tiene, sin embargo, el sentimiento de ver ausentarse de entre nosotros, al inmejorable jefe y querido compatriota:—1.ª La seguridad de que, desde su nuevo y más alto cargo, seguirá interesándose, como hasta ahora, por cuanto pueda redundar en provecho y mejora de esta tierra, que es la suya, y á la cual siempre mostró afecto entrañable;—y 2.ª La de ver que la suerte no depara por sucesor del señor Estada, á otro mallorquín de valer personal, competencia facultativa y amor al nativo suelo tan indudables como los posee el ingeniero don Antonio Sastre; quien seguramente ha de poner todo su ahínco en mostrarse digno continuador de predecesores tales, como el inolvidable don Emilio Pou y don Eusebio Estada, que por espacio de casi medio siglo han ilustrado y honrado con su nombre, sus talentos y patriotismo la jefatura de Obras Públicas de esta provincia.

EXTRANJERO

El acta de Algeciras y los alemanes

Los artículos 106 y 107 del acta general de Algeciras que regula las relaciones de las potencias que la firmaron con Marruecos, disponen que ninguna «obra pública» podrá contratarse el Makhzen sin pública licitación entre todas las naciones que reconocieron al estado legítimo que arrancó de la Conferencia celebrada en la capital andaluza.

¿Puede la casa alemana Reuschenthal tratar de conseguir cerca de Mahomet Torres como ha hecho, se le adjudiquen las obras de parte del alcantarillado y del puerto de Tánger?

Al fin y al cabo la casa alemana no firmó el acta de Algeciras. Quien no puede permitir el contrato entre uno de sus súbditos y el Makhzen es Alemania, que no solamente la suscribió, sino que también su actitud ante los tratados anglo-francés y anglo-español de 1904 la provocó.

El punto de derecho no resiste la discusión; la conveniencia política tampoco. ¿Puede que con la violación del acta de Algeciras, nos podríamos menos de crear un estado extramatadamente crítico entre todas las naciones de Europa que en distintas «ententes» como las de Cartagena y Gaeta trataron de salvaguardar la paz.

¿Es que puede admitirse que Alemania tenga como letra muerta y de ningún valor lo pactado en Algeciras, y Francia lo respete?

Alemania no puede mantener el contrato entre la casa Reuschenthal y Mahomet Torres: el pabellón alemán no cubrirá tamaña violación internacional.

¿Habrá influido en Alemania el viaje de Eduardo VII por el Mediterráneo con la finalidad de formar una alianza Mediterránea, que en caso de estallar una guerra con Alemania, facilitara á sus poderosos medios navales toda la independencia y movilidad necesarios para conseguir la hegemonía en el mar?

No es fácil adivinarlo pero es lógico sospecharlo.

Lecturas y comentarios

La chistera y el hongo.—Una pájara de cuenta.

En Londres se ha entablado una lucha entre la aristocrática chistera y el democrático sombrero hongo. En Piccadilly reina aún la chistera, pero en Rotten-Row los elegantes profesionales prefieren el hongo.

Lo curioso del caso es que éste es considerado como prenda aristocrática desde que los comerciantes y tenderos de la City popularizaron la chistera exhibiéndola en sus cabezas.

La victoria del hongo se atribuye a Ibsen y a Kruger. Parece ser que el conocido dramaturgo M. Bernard Shaw es enemigo declarado del Ibsenismo, y

no pudiendo emprenderla directamente con el gran dramaturgo noruego puso en ridículo los personajes de sus obras, diciendo entre otras cosas que la causa que conduce a la desesperación de Nora—la protagonista de Casa de muñecas—es sencillamente el sombrero de copa de Helmer.

Y la legendaria chistera que Kruger usaba durante la guerra anglo-boer, no parece haber tenido escasa participación en la derrota del sombrero hongo.

Eduardo VII ha asistido con hongo a las carreras de Epsom, y John Burns, el conocido leader socialista, fué recibido con hongo por el monarca en el palacio real. Hoy parece observarse un movimiento de reacción hacia la chistera, pues ya comienzan los toris a prodigar su uso.

Dice un diario de París que dos agentes de la policía secreta de aquella capital arrestaron el jueves último infraganti a un ratero del bello sexo, llamada Marie Lalanne. Observáronla primeramente los agentes en un ómnibus de la rue de Rivoli, que se movía mucho entre los pasajeros. Poco después bajó la María Lalanne del vehículo mirando, en apariencia, los aparadores de una tienda de la citada calle, viéndose entonces que, mientras hablaba con una señora que tenía al lado, á la que hizo oler un ramillete de violetas, cortaba con unas tijeras de electricista los eslabonitos de una cadena de oro que llevaba la citada señora al rededor del cuello, y al caer el objeto en las manos de la ratera le echaron el guante los polizontes que la acechaban.

Conducida la Marie Lalanne al puesto de policía del distrito se la registró, encontrándole, además de la cadena robada, que fué devuelta inmediatamente á su legítima dueña, un reloj de oro guarnecido de diamantes y un portamonedas de plata, que contenía en oro y billetes de banco 350 francos.

Parece que todos los agentes de la secreta tenían ya la orden de arresto de tan peligrosa ladrona, considerada como una gran maestra en el arte de hurtar.

ARGOS.

Las elecciones en Barcelona

Como se desarrollaron

A la hora que determina la ley, ocho de la mañana, se constituyeron ayer las mesas para la elección de diputados á Cortes. El hecho de que los electores, que á dicha hora ya formaban larga cola, permanecieran en su puesto esperando que se constituyesen las mesas para emitir su sufragio, demuestra cuán firme era en todos la resolución de votar.

A todos los colegios acudió gran número de electores desde las primeras horas de la mañana, sin que jamás, ni en las épocas de mayor efervescencia, haya presenciado Barcelona espectáculo semejante. No vimos que nadie se cansase y se retirase dejando de votar, y hemos de consignar que catalanes y no catalanes y confundidas todas las clases, se agrupaban los vecinos de Barcelona en los colegios para emitir sus votos. Hubo mesas en que las urnas se llenaron en menos de dos horas.

Los hombres salieron de sus casas para cumplir con su deber de electores, pero se conoce que no consintieron que salieran sus familias, pues las mujeres fueron á las iglesias á oír misa por enseguida se retiraron á sus moradas. A eso del mediodía eran pocas las personas que había en las calles y plazas. De once á una, en que la concurrencia en el paseo de Gracia es de ordinario enorme, los tranvías bajaban y subían casi vacíos. Durante la tarde uno, que puede contener 64 pasajeros en el interior y unos 20 en las plataformas, llevaba 9 en el interior y 3 en la plataforma. De los demás puede decirse lo mismo. Hubo cobrador que recaudó 15 pesetas menos por viaje redondo que los anteriores domingos, lo que significa cerca de 150 pasajeros menos por viaje. En el paseo de Gracia y en las Ramblas no se veía apenas señora alguna.

En uno de los teatros, que puede servir de tipo para calcular lo que pasó en los otros, se reunieron 300 espectadores, cuando en días festivos se reúnen en la función de la tarde hasta mil entradas. Citaremos un hecho típico: la casa Pince se llena los domingos de señoras; ayer no acudió una sola, é hicieron las compras los caballeros. El cierre de las puertas de las casas donde no hay portero aumentaba el aspecto de tristeza de la ciudad. Muchas vendedoras de flores de la Rambla, en vista de la falta de señoras y de que nadie se detenía para comprar se retiraron; y aquel sitio tan animado, tan poético tan concurrido, aparecía desierto.

En cambio en los colegios aumentaba

la animación y en ellos se concentraba la vida de nuestra ciudad, firmemente resuelta á realizar con sus votos una de esas protestas viriles, que marcarán época en nuestros anales. La guardia civil permaneció apostada en determinados puntos, y por orden de la alcaldía los serenos prestaron servicios de vigilancia en las calles. El señor Sanlluy, á las ocho y cuarto, después de votar como ciudadano, en el colegio de la plaza de Santa Ana, se dirigió á la Alcaldía, en donde permaneció todo el día, dictando disposiciones encaminadas á mantener el orden y amparar la libre emisión del sufragio.

A eso de las doce llegó á las Casas Consistoriales el señor Gobernador civil de la provincia, quien conferenció con el señor Alcalde por espacio de mas de una hora.

La mañana transcurrió tranquila, y aun cuando circularon rumores de alguna gravedad, relacionados con la lucha electoral, por fortuna no tuvieron confirmación, pudiendo asegurarse que el incidente de mayor importancia desarrollóse en la calle de Alfonso XII (en San Gervasio), en donde un grupo de antilibertarios ofendió de palabra al diputado provincial señor Tona Xiberia, quien se vió amenazado, además, por un sujeto que esgrimía una arma. La oportuna intervención de un estancero y la llegada de la policía evitó que la agresión se consumara.

Los alborotadores huyeron, pero al obscurer fué detenido uno de los presuntos autores de las amenazas, habiéndosele ocupado un revólver de gran calibre y un cuchillo de tamaño mas que regular. La delegación levantó el oportuno atestado, con el que pasó el detenido, á media noche, á disposición del juzgado.

También hubo pánico en un colegio de la calle de Xifré (San Gervasio) á causa de habérsele caído una pistola á un elector, en el acto del «rutino», disparándose el arma. La detonación produjo la consiguiente alarma, pero afortunadamente el disparo no causó desgracia alguna. El individuo promovedor del alboroto huyó y el escrutinio terminó con regularidad.

Las primeras horas de la tarde transcurrieron también sin novedad; pero poco antes de las cuatro hubo una colisión cerca del colegio de la calle de Sadurná entre solidarios y antisolidarios, por haber pretendido los últimos entrar atropelladamente para romper la urna. Intervino la policía, que practicó tres detenciones, y uno de los detenidos resultó con algunas contusiones. El escrutinio terminó sin otros incidentes.

Desgraciadamente no terminó el día con la tranquilidad que todos deseábamos, pues pocos minutos después de las cuatro, en la calle de Giralt Palliser, frente á la de Colominas y junto al cuartelillo de Santa Catalina, hubo una colisión entre un grupo de un bando y otro del oponente.

Sonaron varios tiros, lo que prueba que aun no ha desistido cierta gente de llevar el voto en una mano y el revólver en el bolsillo. La alarma fué espantosa, pues los disparos fueron diez ó doce. Las gentes huían despavoridas, las puertas de las casas se cerraban con estrépito, mientras los guardias municipales y la policía, empujando las armas trataban de apaciguar á los contendientes.

Un ciclista llegó á la plaza de San Jaime entregando un escrito al jefe de la fuerza de la guardia civil, quien destacó algunos caballos y un pelotón de guardias de á pie, que se presentaron en el lugar de los sucesos. Momentos después acudió el señor Gobernador enterándose de lo sucedido.

De la colisión resultaron tres heridos; uno de ellos llamado Pedro Lloberas (a) el Pellaire, vigilante de la calle de Montesión, de unos 50 años, fué conducido en una camilla de la Cruz Roja al dispensario de las Casas Consistoriales. En vista de la gravedad del herido fué avisado el señor rector de la parroquia de San Justo, recibiendo aquél la Extremaunción y dejando de existir en seguida.

La herida fué causa por arma de fuego (pistola de gran calibre). La bala penetró por el lado del pecho de derecha é izquierda, atravesando ambos pulmones.

Se dijo que el muerto pertenecía á los solidarios.

Mariano Gil, resultó herido levemente de un balazo en la nariz y en la mejilla.

Ramón Bernadas, presentaba contusiones en diferentes partes del cuerpo y dislocación del dedo pulgar de la mano derecha.

Fueron detenidos Enrique Capdevila, de 28 años; Ramón Obré, de 48; Ramón Estrems, de 41 años; Mariano Sin, de 63, é Isidro Gasol. Llevaban armas blancas y de fuego y pasaron al Gobierno. Haremos notar que ahora sorprendió á los agresores, cosa que antes no sucedía.

La fuerza pública, en cumplimiento de los órdenes de la superioridad, se distribuyó convenientemente para ejercer un servicio especial de vigilancia, mientras que retenes de la guardia civil de á pie y de á caballo se situaban en puntos estratégicos, dispuestos á acudir donde fuese menester. Este servicio se

hizo en combinación con otro de rondas volantes que patrullaron continuamente por la capital.

(Del Diario de Barcelona).

El señor Rusiñol

Ayer por la mañana llegó á esta ciudad, á bordo del vapor *Bellver*, el señor Rusiñol, que se encontraba en Palma de Mallorca.

A los once menos cuarto llegó en un coche al Casino de la Unión Republicana, con objeto de saludar al señor Salmerón.

Ambos señores, al verse se abrazaron efusivamente, demostrando sincera alegría.

—No le esperaba á usted—dijo el señor Salmerón al señor Rusiñol.

—¿Cómo iba á dejarle solo en un día como este?—respondió en efectivo tono el señor Rusiñol. He venido, añadió, para ponerme incondicionalmente á sus órdenes.

Después dijo que había salido de Palma en el vapor *Bellver*, el primero que zarpó de aquella isla, al saber el señor Rusiñol lo ocurrido en Barcelona.

Contó despés lo que había hecho desde su llegada á Barcelona, diciendo que había estado en la clínica del señor Fargas para enterarse del estado del señor Cambó, pero que no se había atrevido á ver al enfermo, por temor á que éste se emocionase.

De la clínica fué el señor Rusiñol al colegio de la calle de Mantaner, donde tiene el voto, y después de haber emitido el sufragio fué cuando hizo su primera visita: á la del señor Salmerón.

La entrevista duró bastante rato, siendo en extremo afectuosa.

Con el señor Salmerón estaban los señores Roca y Roca, Selvat y otros, que tributaron también una cariñosa acogida al señor Rusiñol.

Al salir del Casino de Unión Republicana, se dirigió éste á la Liga, donde fué recibido por los señores Junoy, Prat de la Riba, Durán, marqués de Camps y Aguiló, siendo objeto de un afectuoso recibimiento por parte de dichos señores y de los demás socios que se encontraban en el local de aquella entidad.

Cambiadas las frases de salutación el señor Rusiñol, que se vió rodeado en seguida de compacto grupo de amigos y correligionarios, refirió su visita al señor Salmerón, del que dijo haber recabado la promesa de que no recorriera los colegios electorales y de que caso de verse obligado á ello lo haría en su compañía.

Manifestó también que había estado en la Clínica del doctor Fargas, afirmando que había recogido buenas impresiones acerca del estado del señor Cambó.

Después dió lectura al parte facilitado por los médicos referente al curso de la enfermedad, que dice así:

«El señor Cambó ha descansado parte de la noche, habiéndosele dado una inyección; su estado mejora dentro de su gravedad. Pulsaciones, 98; temperatura, 37,6; respiración, 24.»

El señor Rusiñol se retiró después á la secretaría de la Liga.

(De *La Vanguardia*.)

Palabras del Gobernador

«Y esto es tanto más de lamentar,—decía el señor Ossorio,—en cuanto yo estoy admirado, maravillado, ed la conducta y costumbres de Barcelona, ciudad que indudablemente es la más tranquila de España.»

Desde que ejerzo el mando,—continuó diciendo el gobernador,—he autorizado más de 1.400 reuniones, y nadie otorga la atención debida al hecho verdaderamente sensacional que estamos presenciando hoy, pues hay 60.000 hombres movilizados en las calles, con el apasionamiento propio que ha despertado la presente lucha electoral, y hasta el presente no hemos tenido que registrar ninguna de esas colisiones colectivas que nos anunciaban los alarmistas.

«Estos causan incalculable daño á la ciudad, al gobernador no, porque yo con dejar el puesto y volverme á mi casa estoy al cabo de la calle; pero á Barcelona se le retraen los capitales y las gentes, y cae sobre su fama un borrón que por ningún concepto merece.»

En lo único que no hemos estado afortunados los gobernantes ha sido en la represión de los crímenes terroristas. Sea por desacierto, sea por ignorancia, sea por fatididad, lo cierto es que nada hemos conseguido para lograr el descubrimiento del foco desde el cual se tiran á la calle los explosivos. Pero esto es el crimen de unos pocos y no hay que culpar para nada á la ciudad de Barcelona.»

(De *Las Noticias*.)

En la Casa del Pueblo

Anoche, después de saberse la victoria de los solidarios, el señor Lerrox dirigió la palabra á los numerosos correligionarios que se hallaban en el salón de actos de aquel centro, diciéndoles:

«Aunque no sabemos el resultado de las elecciones, puedo anunciaros que nuevamente y por la traición alevosa del señor Salmerón, ha sido derrotado el partido. (Grandes aplausos y gritos de ¡Viva la Unión republicana!)

«Yo veis que me encuentro satisfecho. No hemos luchado por un acto, sino por las ideas, y hemos demostrado que nuestro partido tiene más fuerza que otros partidos juntos.»

«Me hallo dispuesto á que el partido

de Unión Republicana cumpla las revoluciones aspiraciones del pueblo.

«El triunfo de los solidarios no revela sino la destrucción del amor y la perturbación del presente social.

«Vosotros sois la vanguardia que impedirá el triunfo de la reacción. Estad siempre conmigo. (Grandes aplausos y grito de ¡sí!)

«Se me ha requerido en Tarragona, en Zaragoza, en Sevilla, en Posadas, mi pueblo natal, para presentar mi candidatura y no he accedido, porque solo quiero triunfar ó sucumbir con vosotros y con vosotros he de estar mientras cuente con los 5.000 votos que por primera vez me hicieron diputado.

«Os lo juro. No como jefe, sino como hermano mayor estaré á la cabeza del partido para vencer ó sucumbir.

«Tened ánimo, no os entristezca el triunfo de los solidarios. Pronto la prensa de toda España dirá la victoria que alcanzaremos.

«No debemos guardar rencor á nadie, pero sí debemos protestar contra el culpable de los actos realizados. España en tera le acusará.

«Preparaos á nuevas luchas si queréis (Voces de ¡sí!)

(De *El Noticiero Universal*.)

Revista Teatral

«La otra»

Teatro Lara (Madrid).—*La otra*, comedia en un acto original de los señores Catinet y Mata.

Al alzarse el telón nos encontramos en casa de un joven matrimonio. María, la esposa, celebra su cumpleaños; varias amigas la felicitan y una de ellas comenta malévola la ausencia del marido, Antonio, quien so pretexto de una cacería, lleva varios días ausente de su casa y siendo infiel á su esposa.

En la amena conversación, que pronto comienza á interesarnos, un doctor y un general sostienen la doctrina de que de las faltas del marido tienen la culpa casi siempre la mujer; el marido sólo busca fuera de su casa lo que en su hogar necesita y no encuentra.

Ligeras insinuaciones, frases cogidas al vuelo nos hacen sospechar que entre Antonio y María hay serios disgustos. Y en efecto; apenas las visitas se retiran, María dice á una amiga leal que quiere marcharse á casa de su madre ya que Antonio la engaña y no se molesta siquiera en ocultárselo. Sólo con dificultad la consejera logra contenerla.

Y llega Antonio triste y serio. A las palabras acres de María contesta con mesura. No quiere discutir. Trae en el corazón una inmensa pena... Y como María insulte á la otra, Antonio se revuelve y la impone silencio. *La otra* acaba de morir.

La escena conyugal se desarrolla bellísimamente. María, en efecto, resulta culpable de la aventura de su marido. El la amaba; pero ella, trivial, pensando sólo en la sociedad y en los placeres, le alejó del hogar... y él encontró una mujer que le comprendiera, y la amó con el alma y la vida...

María, en quien los celos han despertado el amor, dice con amargura:—Después de amar á esa mujer, á mí me odiará.

Y responde Antonio:—

—Quien amó de veras una vez, no puede sentir odio...

María persiste en abandonar el techo conyugal, en irse con sus padres. Antonio no lo consiente, por respetos á esa sociedad que causó el desamor de su esposa. El será quien marche al extranjero... Pero, cuando va á salir, María, en cuyo corazón han fructificado los consejos de su amiga, y que comprende la parte de culpa que le corresponde, le detiene:

—Antonio, Antonio!—dice—No te vayas. Yo seré la otra...

Y con estas palabras concluye la obra, que, como queda dicho, obtuvo buen éxito, aunque acaso, no tan bueno como merecía.

Está construida *La otra* con suma habilidad; el interés está sabiamente graduado, y el espectador va conociendo poco á poco los hechos, en forma algo semejante á la usada por Bernstein en *El Ladrón*.

La Policía inglesa

El retiro de John Walsh.—Hechos notables de este «detective».—Su misión cerca de las personas Reales.

Los periódicos de Londres consagran sendas biografías al inspector de Policía John Walsh, quien después de treinta años de servicio en el Scotland Yard, acaba de tomar su retiro.

La personalidad de John Walsh era conocidísima en toda Inglaterra. A él se debieron, en efecto, la persecución y descubrimiento de terribles delitos cometidos en la capital de la Metrópoli inglesa. Hombre astuto, de una actividad incansable y de un *flair* maravilloso, supo conquistarse rápidamente un puesto de importancia en la Policía de Londres.

La suzafanía más famosa fué el descubrimiento y destrucción de la banda de malhechores Forty Thieves (los 40 ladrones), que desde el año 1878 al 80 tuvo en constante sobresalto el peligroso distrito de Bow Street.

En la época en que Mr. Balfour desempeñaba el llamado ministerio de Irlanda, se temía que los agitadores irlandeses hicieran víctima de sus odios al ilustre político. De ahí que fuese montada una ronda especial de vigilancia en torno de la persona de mister Balfour, y que la jefatura de la misma se confirió al individuo más inteligente de Scotland Yard, á John Walsh.

Este fué siempre, hasta el fallecimiento de la Reina Victoria, el agente encargado de velar por la augusta soberana en sus viajes á Balmoral ó la isla de Wight.

El referido funcionario detuvo en Poplar, hace algunos años, poniendo en peligro su vida, al temible anarquista Francois, llegado á Inglaterra con sus niestros propósitos.

John Walsh ha sido durante mucho tiempo el agente especial que ha velado por la seguridad de todos los visitantes Regios en la Gran Bretaña. Sus servicios fueron recompensados con varios regalos ó con preciadas condecoraciones otorgadas por el Zar, el Emperador de Alemania, los Reyes de España, Italia y Grecia, y el Príncipe Fernando de Bulgaria.

Será esta policía á quien las entidades de Barcelona quieren encargar la organización y dirección de la policía del descubrimiento de los autores de las bombas?

Un verdadero hombre de Estado

Londres 17.—Lord Cromer ha dimitido el cargo de agente y cónsul general de Su Majestad británica en Egipto, al cual se ha llamado, con justicia, «el creador» de aquel país, pues á su iniciativa se debe que se hayan llevado á cabo los trabajos públicos que han sido la base de su propiedad.

Entre otras obras hidráulicas que el gran gobernante ha realizado, merecen enumeración especial la reparación de la gigantesca presa del Delta, junto á El Cairo; la construcción del pantano de Asuan, en el Alto Nilo; las presas de Asin y de Zifta; la reconstrucción del gran canal de Ibrahima para dar riego perenne á los terrenos del Alto Egipto; las estaciones elevatorias de Etsa y Men; el saneamiento del valle Tumiat; las tomas de los canales Ibrahima, Teufkia, Sobahia, Ismailia, Abbas, etc., y varios desagües y sifones, etc., y otras obras que los ingenieros Nicolau y Puig de la Bellacasa estudiaron minuciosamente en su brillante informe.

Pero ninguna de estas obras las inventó lord Cromer. Todas ellas habían sido ya estudiadas por ingenieros egipcios. Hace ya un siglo que se sabía perfectamente entre la gente culta de El Cairo, que el problema del Egipto era cuestión de riegos.

Y, sin embargo, las obras no se realizaban sencillamente porque faltaba la justicia y los contratistas empleaban materiales defectuosos, y los tribunales egipcios los absolvían, y los grandes propietarios monopoliaban el agua, y como lord Cromer puso remedio á todo su dimisión ha sido y sigue siendo deplorada por todos.

PALMA

En la villa de Inca rieron acaloradamente dos individuos llamados Miguel Perelló de 22 años de edad y Antonio Soler Beltrán de 25 años, resultando este último con una cuchillada en el vientre de pronóstico reservado.

El herido se halla en estado gravísimo desconfiándose de su salvación.

El agresor fué detenido por la guardia civil de aquel puesto y entregado al Juzgado de instrucción quien ha empezado las instrucciones convenientes.

Servicios prestados por la guardia civil: Da cuenta la del puesto de Selva de haber sido destruidos unos cincuenta algarobos de la finca Invernal de aquel término municipal sin que hasta la fecha haya podido ser descubierto el autor.

Ayer por la mañana ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia se procedió al sorteo de los señores Jurados que han de intervenir en la vista de las causas del próximo cuatrimestre.

Han sido denunciadas á la autoridad competente varias mujeres por haber promovido escándalo en la vía pública.

Un carruaje que ayer por la mañana transitaba por la calle de San Cayetano, perdió el eje de una de las ruedas.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Hemos recibido del catedrático de Historia y Geografía de este Instituto don Juan Llopis y Galvez, los tres tomos de su «Compendio de Geografía especial de España» para uso de los Institutos generales y técnicos.

La obra que es muy completa y muy detallada, y cuya forma es perfectamente manual, demuestra los extensos conocimientos que en la materia posee el autor.

Por la policía ha sido puesta á disposición del Juzgado una mujer presunta autora de la sustracción de una mantele-

ría, efectuada en una casa de la calle del Campo Santo.

El señor Gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas á un caballero que fumaba en el Teatro Lírico por haberse resistido á la advertencia de un guardia de policía.

Ayer se celebró en la Diputación la subasta para el arrendamiento del Teatro Principal.

Presidió el acto el diputado señor Aguiló, delegado para representar al señor Gobernador.

Transcurrido el término legal fijado sin que se hubiera presentado pliego alguno de postor que optase al contrato, se declaró desierta la subasta.

La Diputación fijará la fecha para la segunda subasta.

En virtud de oposición ha sido nombrado catedrático numerario del Instituto de Mahón, con el haber anual de 300 pesetas, y demás ventajas de la ley don Arturo Sella Más.

En el vapor Bellver marcharon ayer tarde para Barcelona entre otros don Francisco Segura, don Lorenzo Boned y señora, don Marcos Gayá, doña Carmen Bisbal, doña María A. Salvá, don Ramón Bosch, don Bartolomé Vidal, don Luis Llansó y señora, don Miguel Valls, don José Pons, don Antonio Tur, don Ramón Moer, don José Nicolau y don Francisco Miró.

En el mismo vapor salieron para Madrid la esposa del capitán general doña Jesusa Irazoz, el Diputado á Cortes señor Conde de Sallent, habiendo acudido al muelle para despedirles numerosas y distinguidas personalidades.

En el vapor Bellver llegaron ayer mañana de Barcelona don N. Blasco Becerro, don Gabriel Borrás, don Pedro Mayol, don José García, don Francisco Escribano, don Luis Parejo, don Manuel Oriols, don Antonio Sala, don José Ramón, don Gabriel Boned, don Antonio García, don Celedonio García y don Juan Coll.

En la calle de Rubí disputaron ayer por la mañana dos albañiles, los cuales llegaron á las manos resultando uno de los contendientes con varias contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Ayer por la mañana á la llegada del vapor correo de Barcelona, el guardia de policía encargado del servicio del muelle se hizo cargo de un sujeto que llegó indocumentado y sin satisfacer el pasaje á bordo de dicho buque.

Moy á las diez y media se reunirá la Junta de Prisiones de Palma para resolver varios asuntos de su competencia.

Desde hace algunas semanas se hallan paralizadas las obras del nuevo empedrado de la calle de San Francisco, con graves molestias para tránsito público.

Ayer por la mañana unos vecinos de la calle del General Barceló observaron que de una ventana salía abundante humo lo que les puso en alarma avisando al dueño.

Efectivamente abierta la habitación resultó que había prendido fuego un montón de paja que acababa de colocar el dueño en dicha habitación, pudiendo ser apagado inmediatamente.

No hubo que lamentar desgracia alguna.

Hemos recibido el último número de la Instrucción Catalana, que publica numerosos y excelentes informaciones gráficas del meeting de solidaridad catalana del domingo anterior; de la visita del Rey Alfonso y el Rey Eduardo de Inglaterra á Cartagena; de la imposición de las condecoraciones á los artilleros heridos por una bomba, de la fiesta de la Sardana y otras.

Diputación

Constitución interina

A las doce y cuarto se reunieron ayer los miembros de la Diputación provincial para proceder á la constitución interina de la nueva Diputación.

Presidió el acto el señor Gobernador civil don Laureano de Irazzábal, asistiendo los señores Alcover, Puigdorffia, Llobera, Rosselló y Alemany, Barceló, Salom, Pons, Moll, Comas, Vidal, Mas sanet, Socias (F.) y Morales.

Constituyen la mesa el señor Puigdorffia, como diputado de más edad, y Rosselló y Morales, secretarios, como más jóvenes.

El señor Gobernador hizo uso de la palabra dando la bienvenida á los nuevos diputados y un saludo de cortesía á los antiguos, y á todos la seguridad de su consideración y amistad.

Dijo que quería ocuparse de un erróneo concepto que importaba desvanecer: el de que las Diputaciones son unos organismos no ya inútiles sino hasta perjudiciales como intermediarios entre los Ayuntamientos y los Poderes públicos; y si no, basta fijarse en los asuntos que resueven, interesantísimos para los pueblos que rigen y administran, en los importantes ramos de Beneficencia y Fomento, que traen la comodidad de los habitantes y el progreso del país.

Terminó ofreciéndose á la corporación de una manera incondicional, en todo aquello que sea de interés y de justicia ó pueda favorecer á la provincia.

El señor Alcover le contestó, en nombre de la Diputación, que ha presidido hasta ahora, diciendo que él y sus compañeros se hallaban acordes con el señor Gobernador respecto á la importancia y necesidad de las Diputaciones; y añadiendo que la Corporación provin-

cial, cualesquiera que sean sus individuos, secundará las iniciativas del Gobernador que sean no ya de interés para la provincia, sino para el fomento de los de la nación.

Seguidamente el señor Irazzábal de claró abierto el período semestral de sesiones en nombre del Gobierno de S. M. abandonando el salón.

Constituida interinamente la Diputación, se procedió bajo la presidencia del señor Puigdorffia, á la votación de los diputados que habían de formar la comisión permanente de actos, quedando designados por unanimidad para formarla los señores Rosselló y Alemany, Lládioco, Socias Clar, Moll y Comas; y luego la auxiliar para examinar las actas de la permanente, y la formaron, también por unanimidad los señores Barceló, Aguiló y Pons.

Examinadas por ésta las actas de los que forman la permanente resultaron sin protesta alguna, quedando sobre la mesa durante las veinticuatro horas que marca la ley para su aprobación.

Y se levantó la sesión.

Esta mañana á las doce se renirrá de nuevo la Diputación para su constitución definitiva y nombramiento de Presidente y de la Comisión Provincial.

Los nuevos diputados son por el distrito de Manacor don Miguel Rosselló, don Juan Lliteras, don Antonio Barceló y don Salvador Vidal Valls de Padriñas; y por el de Mahón: señor Conde de Torresaura, don Jerónimo Pou, don Juan Aguiló y don Teodoro y Lládioco.

Todos ellos habían presentado ayer sus actas, excepto el señor Conde de Torresaura.

Un suicidio

Nos escriben de La Puebla dandonos cuenta de que anteyar fué encontrado colgado de una estaca en su propio domicilio el vecino de dicha villa Antonio Gomis Crepí, de 64 años de edad.

Los parientes de este habiendo observado que no había salido de su casa llamaron repetidas veces á la puerta cerrada por la parte interior, sin obtener contestación y en su vista dieron cuenta de ello á la autoridad, personándose en el lugar de la ocurrencia el señor Juez municipal acompañado de una pareja de la guardia civil, ordenando el primero que se abrieran violentamente las puertas encontrando que el interfecto se había suicidado.

Segun parece dicho individuo tenía algo trastornado las facultades mentales desde hace unos meses que su hijo Jaime Miguel atentó tambien contra su vida en la misma forma que lo ha hecho ahora el interfecto.

El señor Juez empezó las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Para lo que resta de la presente quincena Sfeijoon, da las siguientes variaciones atmosféricas.

«Del 24 al 25, será más tranquila la situación general en nuestras regiones pero todavía ejercerán influencia los mínimos del S. O. y S. del Continente en algunos puntos de la región mediterránea y en el S. O. de la Península, donde se registrarán algunas lluvias, con vientos de primero al segundo cuadrante, particularmente el miércoles 24.»

El viernes 26, continuará siendo bastante tranquilo el estado atmosférico de la Península, pues los centros perturbadores actuarán en sentido opuesto y su acción, por lo tanto, solamente será algo en el S. O. y en la región mediterránea.

Del 27 al 28, la depresión oceánica situada hacia el N. O. de Galicia y S. O. de Irlanda, y el secundario que pasará por el Estrecho en dirección á Argelia, causarán algunas lluvias en N. O. de la Península y desde Andalucía al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 29, invadirán nuestra Península, por el N. de Portugal y por el Estrecho, nuevos centros de perturbación atmosférica, procedentes del Atlántico y del Sahara, los cuales ocasionarán temporal de lluvias con algunas tormentas, especialmente desde Portugal y Andalucía hasta las regiones centrales, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 30, se dirigirá al Cantábrico el centro borrascoso de las costas de Portugal, y el mínimo del Estrecho se encaminará al Mediterráneo superior. Continuará el temporal, que sufrirá una modificación, pues las lluvias caerán con preferencia desde el N. O. y N. al Centro y en el N. E., y los vientos soplarán por punto general, de entre S. O. y N. O.»

De las islas

Inca Programa de los festejos que se celebrarán en esta ciudad con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la Reina.

Además de la iluminación general durante tres días, tendrán lugar los siguientes números.

Primer día.—Luego de recibida la noticia de dicho alumbramiento, la banda de cornetas recorrerá las principales calles de esta ciudad, y al mismo tiempo, un repique general de campanas, anunciará tan fausto suceso.

De siete y media á nueve de la noche, música en la plaza mayor, y á esta última hora, retreta militar por las

dos bandas, de cornetas y municipal.

Segundo día.—A las 6 de la mañana, diána por las mismas bandas.

A las 11 solemnemente Te Deum en la Iglesia parroquial.

A las 12 reparto de limosnas á los pobres en la Casa Consistorial.

De 4 á 6 tarde varias cañas en la Plaza de Oriente.

Y de 8 á 10 de la noche la banda municipal ejecutará varias piezas de su repertorio en la Plaza Mayor.

Tercer día.—A las 11 jura de bandera.

A las 9 noche retreta militar por las dos bandas.

Y finalmente función de gala en el teatro de la sociedad El Centro Instructivo.

—La Sociedad Club Ciclista, preparase tambien á conmemorar el natalicio del futuro heredero de la Corona.

En sus tres balcones de su fachada principal en la calle Mayor se están instalando muchas luces de gas, que en unión de varias inscripciones y alegorías, completarán el adorno de aquella parte exterior del edificio.—C.

22 Abril 1907

Manacor

El domingo último trabajó en el Teatro de la Soledad Ateneo Manacoense, la compañía de zarzuela de la Asistencia Palmesana, representando El Santo de la Isidra, La Taza de Té, y La Mala Sombra gastando muchísimo al público La Mala Sombra y La Taza de Té, arrancando estruendosos aplausos, especialmente las señoritas Cortes, Gioira y Amparo, obligando á repetir á esta última varias veces el baile de La Taza de Té y el duo de La Mala Sombra, que llegó á entusiasmar tanto á los asistentes como pocas veces se ha visto en este teatro.—C.

Manacor 23 de 1907

Notas municipales

A las doce de la tarde de ayer, se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta para contratar las obras de reforma de un trozo del camino de la Vileta.

Se había señalado como tipo de subasta la cantidad de 3.390,08 pesetas. Se presentaron once postores siendo adjudicada la subasta á don Miguel Cañe las Pocovi por la cantidad de 2 mil 669,69 pesetas.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy á las doce, en segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

Acta anterior. Cuentas. Oficio del Inspector del arbolado público dando las disposiciones que en su concepto son necesarias para la conservación del mismo.

Oficio del Comandante de la Brigada de Bomberos participando haber sido dados de baja dos individuos pertenecientes á la misma.

Dictamen de la Comisión de Fomento sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento el presupuesto adicional á las de reconstrucción de un osario en el ensanche del Cementerio.

Otro id. id. el proyecto y pliego de condiciones para dar á pública subasta la construcción de una alcantarilla en las vías de S. Miguel y San Alonso de dicho ensanche.

Otro id. id. el proyecto y pliego de condiciones para dar á pública subasta la construcción de diez y seis sepulcros de segunda clase y seis de primera en el ensanche de dicho cementerio.

Permisos de obras particulares. Otro id. id. proponiendo al Ayuntamiento se sirva aprobar el acta de recepción definitiva de las de construcción de una acera y muros de contención realizadas en el camino vecinal de la Vileta.

Otro id. id. de la misma proposición con respecto á las de reforma de alineación y rasante efectuadas en el citado camino.

Otro id. id. proponiendo se acuerde que por medio de un destajo se construya un tramo de alcantarilla en la calle de San Magin, arrabal.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se autorice á don Antonio Cano García para construir una sala y cercar un terreno de su propiedad lindante con la carretera de Manacor.

Otro id. id. á don José Rubert y Catalá para tender una tubería de hierro para gas en el Molinar.

Hacienda.—Recurso de alzada contra un acuerdo del señor Delegado en el expediente de modificación de las condiciones del arriendo de consumos.

Recibo de la copia del reparto de consumos en el extrarradio. Recurso sobre acuerdo del administrador de Hacienda en el recurso de reclamación del expediente original de Consumos.

Crédito para obras en el Cementerio de la Vileta.

Obreros pensionados

Nueva expedición á Francia y Bélgica. Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden, que hoy publica la Gaceta, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«1.º Quedarán subsistentes las pensiones de 12 obreros, que por no haber terminado el tiempo de la pensión concedida por las reales órdenes de 22 de Septiembre de 1903 y 3 de Febrero de 1905 deben continuar en el extranjero, y se nombrarán en esta segunda expedición los 88 obreros restantes para com-



+

DON JUAN FERNANDEZ Y GARCIA
CAPITAN RETIRADO
HA FALLECIDO
Después de haber recibido la Santa Extremaunción
Q. E. P. D.

Su desconsolada hija Doña Manuela Fernández, hijo político don Basilio Perez, hermano y sobrinos (ausentes) y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al rosario que en sufragio del alma del finado se rezará esta tarde á las cinco y media en San Miguel y casa mortuoria y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.
Casa mortuoria: Olmos 126. No se invita particularmente.

SE ACABA DE RECIBIR EN LA ANTIGUA

CASA LASSALLE SAN NICOLAS 29 y 31

un riquísimo surtido de molduras para cuadros, procedentes de la casa Weysser de Colonia.—Ofrece además una numerosa colección de fotografías, fotogramas, etc., etc.—MAPA de Baleares en hojas, carpeta y sobre tela; á 1.50, 2 y 4 ptas.—Gran establecimiento de óptica y aparatos de física.

SAN NICOLAS, 29 y 31

pletar el número de 100 de las pensiones fijadas.

2.º La pensión de los obreros será la de 150 francos mensuales, á razón de cinco diarios y en concepto de jornal, abonados por mensualidades vencidas, y por término de dos años. Los gastos de viaje desde su residencia hasta el punto del extranjero á que sean destinados y los de regreso al término de la pensión serán de cuenta del Estado.

3.º Sin perjuicio de ulteriores modificaciones, esta expedición se dirigirá, como la anterior, á Francia y Bélgica.

4.º Habiendo demostrado la práctica la conveniencia de señalar las industrias y oficios y el número de obreros que cada uno deba comprender, se designan para la próxima expedición los siguientes: industrias metalúrgicas, especialmente de hierro, 15 obreros; de electricidad, 10; de los automóviles, 7; de maquinaria en general, 6; de las agrícolas (viniicultura y derivadas de la leche), 14; de las textiles, 12; de tintorería y estampado de tejidos, 8; de fotograbado, estampación, fototipia y litografía, 10; del vidrio, 6.

5.º Harán designación y propuesta de los obreros que han de ser pensionados los patronos, dueño de taller y fábricas de los correspondientes oficios con las Sociedades obreras similares de ellos, donde la hubiera, para lo cual se formarán comisiones en la forma que indiquen los gobernadores civiles de las provincias respectivas, con arreglo á las instrucciones que dará la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio á dichas autoridades.

Las Cámaras Agrícolas y, si no existieran en las localidades correspondientes, las Sociedades y Sindicatos de labradores, harán la designación y propuesta de los obreros de su especialidad.

6.º Acordados los nombramientos, que habrán de hacerse de los obreros más adelantados y que no tengan menos de dieciocho años ni más de cuarenta de edad, se elevarán antes del día 20 de Mayo próximo, por conducto del gobernador civil, al ministro de Fomento, acompañados de la partida de nacimiento y de la certificación que acredite la buena conducta del obrero.

7.º Los patronos de los centros fabriles y de talleres industriales y las entidades agrícolas que hagan los nombramientos de los obreros que han de ser pensionados fijarán, de acuerdo con éstos, las condiciones necesarias para el regreso á España al término de la pensión.

8.º En todo lo que no se oponga á la presente, se aplicará á la convocatoria y régimen de las pensiones de obreros en el extranjero lo dispuesto en la real orden de 22 de Septiembre de 1903.»

Del Ejército

Destino.—El primer teniente de artillería don Francisco Pellicer Carbonell del 8.º Regimiento, a la comandancia de Mallorca.

Cruz.—Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al general de división don Eugenio Torrelabla Diaz.

Retiro.—Se ha concedido, para esta isla, al guardia civil Damian Socias Figuerola.

Notas del Mar

Durante el año de 1906, el número de buques que se perdieron, fué el siguiente:

Buques de vapor 376, representando toneladas 525,292, y 725 buques de vela, representando 334,166 toneladas.

Los accidentes ocurridos durante el año han sido 3,549 a los vapores, y mil 597 a los veleros.

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó por la mañana el vapor correo Bellver, conduciendo la correspondencia, carga y 30 pasajeros.

—A las doce de la mañana llegó procedente de Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

—Con auxilio del remolcador Nicolás entró por la tarde a las seis, el bergantin goleta San José que había llegado procedente de Las Palmas, con lastre.

—Procedente de Barcelona llegó por la tarde la polera goleta Maria, con carga general.

—Para Barcelona zarpó a la hora de itinerario el vapor correo Bellver, llevando la correspondencia, carga y pasaje.

Las elecciones en Ibiza

Entre los políticos es el tema de estos días lo que está pasando con los datos de las elecciones en Ibiza, desconocidos aún, circulando sobre esta falta de detalles encontradas versiones y diversos comentarios; según á que bando pertenece el comentarista.

Hablamos anoche con varios señores liberales y todos ellos se mostraban intrigados y molestos por la falta de noticias de Ibiza achacando la culpa no á sus amigos, de quienes, tienen ellos la seguridad de que los han tramitado, sino á quienes suponen con medios para poder impedir su curso.

Llevamos puestos seis telegramas á Ibiza—nos decía anoche un personaje liberal—y aún es la hora que hemos de recibir contestación, ignorando incluso si han llegado nuestros despachos á su destino.

Este mismo personaje liberal nos confirmó que un amigo suyo había recibido un despacho, no sabemos si mediante clave, concebido en los siguientes términos:

«Justificado plenamente timo escandaloso en el acta de San Juan Bautista otorgando al candidato conservador señor Tur cien votos más de los obtenidos.

Veán presidente Junta Censo y presidente Audiencia para que den instrucciones al Magistrado escrutador para que no deje pasar la falsificación y exija la responsabilidad debida.»

Procuramos enterarnos de si era cierto que algún personaje liberal se hubiese personado en la Diputación con

un notario para levantar acta de las actas recibidas, resultando que no se ha hecho pero que piensan hacerlo mañana cuando lleguen las de San Juan.

También hablamos con varias personas del partido conservador, á fin de conocer su criterio sobre lo que sucede en Ibiza y lo tocante á las actas de Formentera que se decía habían ido á buscarlas los amigos del señor Grijó en un vaporcito, para adelantarse á sus contrarios.

Dichos señores nos manifestaron que lo único que sabían era que según datos oficiales el candidato triunfante era el señor Tur.

—Aivetes—se nos añadió—los chanchulos suelen estar en la mente de aquellos á quienes se ha derrotado á su candidato.

—Con respeto de las actas de Formentera podemos decir—nos dijeron—que se hallan en poder del Alcalde de Ibiza, pues si bien se nos telegrafió que el vaporcito remolcador de la Salinera, había salido á las once de la noche de Ibiza para Formentera para recoger dichas actas, se vieron chasques dos, pues antes de que dicho buque pudiera llegar á su destino las actas definitivamente firmadas por todos los interventores habían llegado á Ibiza en un buque de vela y entregadas al señor Alcalde.

Del Ejército

Destino.—El primer teniente de artillería don Francisco Pellicer Carbonell del 8.º Regimiento, a la comandancia de Mallorca.

Cruz.—Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al general de división don Eugenio Torrelabla Diaz.

Retiro.—Se ha concedido, para esta isla, al guardia civil Damian Socias Figuerola.

Notas del Mar

Durante el año de 1906, el número de buques que se perdieron, fué el siguiente:

Buques de vapor 376, representando toneladas 525,292, y 725 buques de vela, representando 334,166 toneladas.

Los accidentes ocurridos durante el año han sido 3,549 a los vapores, y mil 597 a los veleros.

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó por la mañana el vapor correo Bellver, conduciendo la correspondencia, carga y 30 pasajeros.

—A las doce de la mañana llegó procedente de Cabrera el vaporcito del mismo nombre.

—Con auxilio del remolcador Nicolás entró por la tarde a las seis, el bergantin goleta San José que había llegado procedente de Las Palmas, con lastre.

—Procedente de Barcelona llegó por la tarde la polera goleta Maria, con carga general.

—Para Barcelona zarpó a la hora de itinerario el vapor correo Bellver, llevando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy Júbilo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos. Exposición á las seis y media, seguidamente se rezará la primera parte del Rosario, á las diez y media cantada por la Reverenda Comunidad, y concluida se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nueva Señora de las Mercedes en la Merced.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Asunción en el Hospital.
Santorál
Hoy—San Fidel capuchino y san Gregoria obispo.
Mañana—San Marcos evangelista. Letanias mayores.

ESTADÍSTICA
Nacimientos
Dia 21 de Abril.—Varones 6.—Hembras 3.

Matrimonios
Dia 21.—Don Miguel Valents Vaquer con doña Jerónima Truyols.

Defunciones
Dia 21.—Juan Pol Moya, 58 años, casado, c. Santa Cruz, endocarditis crónica.—Catalina Ferrer y Perelló, 72 años soltera, c. Obispo, debilidad renal.—Ana Garau y Mas, 4 años c. Hornabeque, laringitis sarampionosa.—Francisco Afaires Azema, 60 años, casado, c. Remolares, embolia cerebral.—María Antonia Bordoy Sampol, 9 años, San Miguel, catarro pulmonar.—Antonio Juliá Castilla 5 años, c. Vallori, hemofilia.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Dedicado á los millares de niños cuyas ingenuas preguntas sobre el origen de la vida y del ser merecen una contestación sincera, directa y terminante que los salve de ignorancias peligrosas y los ponga en condiciones de luchar con éxito contra el vicio y contra los pecados sociales, está el libro «Pureza y verdad»: Lo que debe saber el niño, del gran maestro y pensador norteamericano Sylvanus Stall, y que, traducido del inglés por don Severino Aznar, acaba de poner á la venta la Casa editorial de los señores Bailly-Baillière é Hijos.

Este libro, desde su aparición ha tenido un éxito asombroso, siendo traducido á casi todos los idiomas del mundo y mereciendo los mayores elogios de los hombres de ciencia y de doctos teólogos y prelados, pudiéndose citar entre otras personalidades españolas al señor obispo de Madrid, cuya licencia de impresión y publicación encabeza la obra, y al sabio doctor Mariani, cuyo juicio también se inserta.

En una palabra, este libro es sin duda alguna el mejor y más leal consejo de la vida, por lo que su lectura interesa no solamente al niño, por lo justo y hábil, sino que al padre y en general al hombre y á la mujer, pues es incalculable lo que el mundo progresaría en rectitud y honradez de vida si se asimilara el espíritu que palpita en la obra de Sylvanus Stall.

Esta obra, que ha sido editada con esmerado gusto tipográfico, véndese en la librería de los señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, al precio de 3,50 pesetas en rústica y 4,50 encuadernada. Pídase en todas las librerías de España y América.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia
Por acuerdo de la Comisión Administrativa el día 28 de los corrientes á las doce de la tarde, en el domicilio de la Sociedad y con arreglo á las condiciones que están de manifiesto en las Oficinas, se celebrará un sorteo público entre los imponentes, de la Caja de Ahorros en el cual se invertirán 1800 pesetas, distribuidas en los siguientes premios: uno de 150 pesetas, uno de 100 uno de 50 y sesenta de 25 pesetas cada uno.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de los imponentes y demás personas que gusten asistir al acto.

Palma 20 Abril de 1907.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

PARCHES «COSMOS»

Reuma.—El eléctrico rojo.
Catarro.—El eléctrico blanco.
Nervios.—El parche sin pilas.
Representante en Palma: Domingo Durán, Jaime II, 26 y Cestos, 18 y 20.

A LAS SEÑORAS

La acreditada modista A. GUADALUPE, saluda á su distinguida clientela, manifestándoles que en los días 26 al 29, tendrá expuesta en el Hotel de Mallorca, (Barrils), una bonita colección de modelos. Para comodidad de las señoras hay escalera independiente del Hotel, por la calle Conquistador, núm. 30.

FUEGOS ARTIFICIALES

de la acreditada pirotecnia
J. Espinós é hijo, de Reus
Unico depósito antigua Droguería CAN SUAU, Galera, 18 y 20, Cordeleña, 15, 17 y 19, de JAIME QUETGLAS.

PARA RETRETE

Aparatos completos con rollo de papel de 500 hojas á Ptas. 1'50.
Rollos de papel de 500 hojas á Pesetas 0'50.
Este papel reúne todas las condiciones de un verdadero Papel Higiénico y no contiene substancias nocivas. Es blando, pero muy resistente, é indispensable por sus cualidades á las personas delicadas y á las que sufren Hemorroides.
De venta en la librería de Amengual y Muntaner—Cadena, 2.—Palma.

Segadoras

En la Herrería de Juan Bal-le
BINISALEM

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

El cardenal Sancha.— Los Reyes en el circo de Parish.

Madrid 23 á las 0'40
El cardenal Sanchez ha estado esta pasada noche en Palacio, cumplimentando á los Reyes.

Don Alfonso y doña Victoria asistieron al circo de Parish presenciando algunos números de la compañía gimnástica ecuestre.

Anunciando el parto de la Reina.—Una profetisa.

Madrid 23 á las 0'40
En palacio se ha recibido un cablegrama de las Antillas que envía á la Reina Victoria una profetisa llamada Madame Romer, residente en la Habana, la que anuncia á la Reina que alumbrará el 27 del actual.

Anuncia también la profetisa que dará á luz una princesa.

La reliquia de la Santa Cinta.

Madrid 25 á las 0'45
Al anochecer de ayer estuvo en Palacio un canónigo de la Catedral de Tortosa, quien entregó á los Reyes la reliquia de la Santa Cinta, que se conserva en dicha catedral y que según la tradición fué tejida por la misma Virgen.

Es costumbre muy corriente el trasladar dicha reliquia á las habitaciones de las Reinas, en visperas de alumbramiento.

El distrito de Granollers

Madrid 23 á las 0'45
Barcelona.—En Granollers distritos en el que no pudieron ponerse de acuerdo los solidarios catalanistas y republicanos, y que fué declarado libre por la Solidaridad, ha triunfado don Ignacio Girone, solidario catalanista, siendo derrotado don José Lladó republicano solidario.

Elogios.—Suscripción que aumenta.

Madrid 23 á las 0'50
Barcelona.—Los elementos de la Solidaridad elogian al gobernador civil señor Ossorio y Gallardo por su imparcialidad y por el orden que ha sabido mantener alrededor de las elecciones.

A cerca de dos mil pesetas asciende la suscripción abierta en la Liga Regionalista á favor de la familia del infortunado Llovera muerto en refriega el día de las elecciones, que resulta ser de la Solidaridad catalana.

El precio del trigo.—El lazareto de Mahón.

Madrid 23 á las 11.
La Gaceta de hoy publica el precio medio que ha obtenido el trigo en Oastilla en la semana anterior. Fué de 23 pesetas 39 céntimos.

También publica el periódico oficial las condiciones para la subasta de las obras del lazareto de Mahón.

La jura de banderas.—Casas engalanadas.—Camino del Hipódromo.—El Rey á caballo.—El desfile.—Incidente.—La Reina doña Victoria.

Madrid 23 á las 10'30
>>> 10'35
>>> 12'10
>>> 12'20

Hoy, día señalado para el solemne acto de la jura de banderas por los nuevos reclutas, el sol ha querido abrigar la fiesta y luce en un cielo limpiísimo, en un día de espléndida primavera.

El pueblo toma parte en la fiesta, siendo muchas las casas particulares, lo mismo que los edificios públicos situados en el trayecto por donde han de desfilar las tropas que están engalanadas con damascos y colores nacionales.

El altar para celebrar la misa de campaña se ha levantado en la Glorieta del marqués del Duero.

La tropas que acuden al acto se extiende por la espaciosa planicie del Hipódromo.

Hacia allí se dirigió el Rey, á caballo, seguido de una brillante escolta.

Alas doce ha terminado la jura de banderas, sin incidentes, por los nuevos reclutas de las distintas armas.

El cuadro que ofrecían los colores de los uniformes, el brillo de los aceros, el público que se apiñaba, ansioso de presenciar el acto, bañado por un sol hermoso, era altamente simpático.

Ha sido imponente y solemne el momento de rendir armas todas las tropas al alzar el celebrante la Sagrada Forma. Las banderas han tocado la Marcha Real.

En el brillante Estado Mayor de S. M. el Rey figuraban todos los agregados militares de las embajadas de las naciones en esta corte, lo que aumenta con la variedad de uniformes, lo pintoresco del cuadro.

El único incidente que ha ocurrido ha sido originado por haberse retrasado en el desfile, que ha sido brillante, dos baterías las cuales entorpecieron algo el desfile chocando una con otra, lo que originó heridas á algunos artilleros.

Las tropas han desfilado con marcialidad ante S. M. el Rey, resultando un soberbio espectáculo.

En las calles por donde tenían que pasar las tropas estaba estacionado un enorme gentío.

El Rey estaba sonriente, contestando á los saludos del pueblo.

Ofrece buen samblante, lo que viene á desmentir algunos rumores que habían circulado sobre su salud que se decía estaba algo resentida de la gripe que tuvo últimamente.

La Reina doña Victoria, acompañada de su madre doña Beatriz ocupaban un coche á la Dumont.

Otro coche igual ocupaban la Reina doña María Cristina y la infanta doña Teresa.

El infante don Fernando de Baviera tomó parte en el desfile, formando en el escuadrón donde presta sus servicios.

Candidato.—Redacción apedreada.

Madrid 23 á las 11'15
Telegramas de Vitoria dan cuenta de que varios grupos de chiquillos silbaron al candidato carlista don Estebán Bilbao, lo que originó una colisión, sonando dos disparos, los que no originaron desgracias afortunadamente.

Los grupos recorrieron la población y al hallarse frente á la redacción del *Heraldo Alavés* apedrearon las puertas.

Para calmar el alboroto tuvo que intervenir la guardia civil.

Hoy se repetirá la elección en diez secciones que pueden alterar el resultado de las otras ya conocidas.

Reina gran espectación.

Mancheta

AVISO

Se suplica á la persona que el domingo por la noche cambió equivocadamente un sobretodo en el café de «La Alhambra», (antes Lírico), se sirva pasar á hacer el cambio en el mostrador del mismo.

A LOS SUSCRITORES

A todos los que paguen un año adelantado de suscripción á LA ALMU, DAINA se les regalará los dos primeros tomos de la nueva edición de RONDAYES MALLORQUINES de D. Antonio M. Alcover.

Se vende una casa con botica, dos pisos, con abundancia de agua, terreno y local para industria, en el Ensanche de Palma. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

VINOS LEGÍTIMOS

No dejes de probar los legítimos moscateles y jereces, vinos rancios, rancietes, tintos y blancos.
Moscatel de 1 á 2 pesetas, litro.
Jerez de 1 á 2 pesetas, litro.
Embotellados de 1'25 á 4 pesetas botella.
Santo Cristo, 4, (junto á la P. de Santa Eulalia)

Últimas noticias
Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 23 á las 16'50
Interior contado . . . 82'70
Interior fin de mes . . . 82'79
Amortizable, 5 p. S. . . 101'25
Banco de España . . . 445'00
Compañía Tabacalera . . . 400'25
Franco . . . 10'75
Libras . . . 27'90
Exterior . . . 94'20

Gobernador enfermo.—Datos electorales.—Periódico denunciado.

Madrid 23 á las 16'5
Valencia.—El gobernador civil señor Perez Mozo se halla enfermo de un catarro gástrico.

Se han recibido las actas de los pueblos de Burjasot y Alboraya, las que no alteran los resultados publicados de la elección de diputados á Cortes por la circunscripción de la provincia.

Ha sido denunciado el periódico *El Radical* con motivo de los comentarios publicados á la orden gubernativa disponiendo fuesen arriadas las banderas tricolores que se izaron en los casinos republicanos para solemnizar el triunfo de los republicanos.

Victima de una bomba.—Campanas al vuelo.

Madrid 23 á las 16'5
Barcelona.—Se halla agonizando el presbítero don Juan Rico á consecuencia de las heridas que recibió al explotar la bomba en el *Pla de la Boqueria*.

Por el obispado de la Diócesis se ha ordenado á los párrocos que tan luego que se tenga noticia del alumbramiento de la reina Victoria, se anuncie al pueblo el fausto acontecimiento con un repique general de campanas.

Lerroux en los Juzgados.—Instrucción de causas.—Declaración de detenidos.—Un entierro.

Madrid 23 á las 16'05
Barcelona.—Don Alejandro Lerroux ha declarado en tres Juzgados en causas que le siguen.

Mañana continuarán las diligencias en todas las causas antiguas que tiene pendientes.

Mañana prestarán declaración ante el juez instructor los detenidos con motivo del atentado cometido contra los señores Salmerón y Cambó y sus acompañantes en las inmediaciones de Sans.

Hoy se celebrará el entierro de Pedro Llovera, muerto en la disputa entre solidarios y antisolidarios habida en la calle de Giral Pellicer el domingo último.

Con este motivo el gobernador civil ha tomado las oportunas medidas para evitar toda alteración del orden público durante el acto del entierro.

Felicitación á Barrio y Mier.—Diputado católico por Salamanca.

Madrid 23 á las 16'30
El periódico carlista *El Correo Español* publica un telegrama expedido desde Venecia felicitando en nombre de don Carlos al diputado electo señor Barrio y Mier jefe de los carlistas, por el resultado de las elecciones en las que han triunfado crecido número de partidarios de don Carlos.

Según el mismo periódico ha triunfado por Salamanca el candidato católico señor Clairac y no el candidato liberal señor Perez Oliva.

El estado del señor Cambó.

Madrid 23 á las 17'30
Telegramas de Barcelona dan cuenta de que el señor Cambó continuando mejorado de la herida.

En la Clínica del doctor

Fargas se comunica de horas en horas el estado del enfermo á los centros solidarios.

Ha visitado al señor Cambó el obispo auxiliar de Barcelona.

Prohibición levantada.—Baja del precio del petróleo, gasolina y sus derivados.

Madrid 23 á las 17'30
Estado prohibida por la Compañía del Canal de Suez el paso por el mismo de los buques estancos cargados de petróleo ante el temor de una explosión de alguno de dichos buques que pudiese interceptar la navegación por dicho canal, en atención á las mejores condiciones con que se trasporta dicho líquido en los referidos buques, dicha Compañía ha acordado levantar aquella prohibición, cuya medida contribuirá á la baja del petróleo, la gasolina y otros derivados de la primera de dichas sustancias, en Europa.

Lerroux sin acta.—La princesa de Sajonia.

Madrid 23 á las 17'30
Barcelona.—Comentase que se haya quedado sin acta el señor Lerroux, dada su situación en la política radical.

Mañana es esperada procedente de Valencia la princesa Matilde de Sajonia.

El señor Salmerón felicita á las autoridades.—Detenidos.

Madrid 23 á las 17'30
Barcelona.—El señor Salmerón antes de salir para Madrid ha visitado al gobernador civil, al alcalde y otras autoridades, agradeciéndoles las precauciones que tomaron el domingo que permitió la libertad del sufragio, conducta laudable que ha querido patentizar.

Han sido detenidos el alcalde de Tordera y un propietario acusado, el primero de haber recibido ocho mil pesetas en pago de concesión de votos á un candidato solidario.

Resultado de las elecciones de diputados á Cortes.—Faltan datos.

Madrid 23 á las 18'5
Según los datos casi oficiales hasta ahora recibidos del resultado de las elecciones del domingo último, han triunfado los siguientes candidatos: conservadores, 252; liberales, 63; republicanos, 29; liberales, demócratas, 6; carlistas, 15; catalanistas, 18; independientes, 5; integristas, 4.

Faltan datos de siete distritos.

En esta clasificación se comprenden los candidatos solidarios que pertenecen á los partidos republicano, carlista y catalanista.

Salmerón á Madrid

Madrid 23 á las 18'50
Telegrafían de Barcelona que el señor Salmerón ha salido para Madrid.

No ha tomado el tren en Barcelona sino que ha marchado en automóvil y tomará el tren de Madrid en una de las estaciones del trayecto.

Salida del señor Salmerón de Barcelona.—Contra la ley de las jurisdicciones.

Madrid 23 á las 19'50
Se ha confirmado la noticia de que el señor Salmerón ha salido en automóvil de Barcelona, suponiendo que lo hizo con el objeto de tomar en una estación próxima el tren de Madrid.

Dícese que el primer acto del señor Salmerón en el Congreso será apoyar una proposición pidiendo la abolición de la ley de las jurisdicciones.

Ofrecimiento de una acta á Lerroux.

Madrid 23 á las 19'55
Se afirma que el señor Melquiades Alvarez ha ofrecido al señor Lerroux el acta del distrito de Alcazar, donde el

señor Melquiades Alvarez también ha sido elegido.

El señor Maura ha permanecido toda la tarde en su domicilio.

Obras de reforma en la Granja.

Madrid 23 á las 20'20
S. M. el Rey acompañado del Arquitecto señor Ripolles marchará mañana á la Granja donde almorzará.

Después saldrá para despachar con el señor Maura.

El objeto del viaje, según se afirma, es examinar algunas reparaciones necesarias en el Palacio de la Granja.

Ejercicios.—Obsequio.

Madrid 23 á las 22'55
Ferrol.—En alta mar se han verificado hoy importantes ejercicios prácticos de torpedos por los torpederos *Alcon* y *Habana*.

Los disparos han dado buen resultado.

El sábado se verificarán iguales ejercicios en Cartagena.

Villagarca.—El Jefe de la flota británica llegada ayer á este puerto M. Garzon, ha obsequiado con un banquete al Capitán del puerto y á la oficialidad del *Vasco Nuñez de Balboa* á bordo del acorazado *Cesar*.

Mas detalles del incendio del Arsenal de Tolón.

Madrid 23 á las 23
Tolón.—Se conocen nuevos detalles del incendio ocurrido en el arsenal.

Las llamas arrasaron todas las dependencias comprendidas en un radio de 300 metros incluso los talleres de la flota, la Escuela de Torpedos y las dependencias donde se guardan los documentos de investigación.

Las pérdidas son importantísimas ascendiendo á algunos millones de francos.

Hay algunos soldados heridos.

La opinión del señor Perez Galdós.

Madrid 23 á las 23'10
El Intransigente dice que el señor Perez Galdós opina que los diputados republicanos elegidos por Madrid debían ser los señores Calzada y Vincenti.

Añade el mismo periódico, que el señor Perez Galdós renunciará el acta si el escrutinio del Ayuntamiento no se atempera á los datos de la intervención republicana.

La llegada de Salmerón á Madrid.

Madrid 23 á las 23'15
Dícese que el señor Salmerón dejará el tren en Guadalupe ó en Alcalá, llegando á Madrid en automóvil.

Esta determinación tiende á evitar manifestaciones de ningún genero.

El resultado de las elecciones.

Madrid 24 á las 1'50
Los últimos datos oficiales recibidos de las elecciones del domingo, arrojan el siguiente resultado.

Diputados conservadores, 256; liberales, 61; republicanos 29; demócratas, 7; carlistas, 16; catalanistas, 17; independientes, 4; integristas, 2; católicos, 2 y seis actas dobles.

Una bomba en Valencia.—Sin desgracias.

Madrid 24 á las 0'30
Valencia.—Ya anocheido ha estallado una bomba ó petardo, pues aun no se sabe cierto lo que era, causando gran alarma.

Hubo sustos y carreras, pero por fortuna no ocurrió ninguna desgracia personal.

Se han tomado precauciones para evitar que se repitan estos hechos.

Mancheta

ESPECTÁCULOS

Lírico
Función para hoy á las seis y media.
—La Verbena de la Paloma.
A las ocho y tres cuartos.—Bohemios, Agua mansa (estreno) y A la pifanata!

